

**ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ ΠΟΛΙΤΩΝ  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΩΣΗ  
ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ  
(ΟΠΠοΔΕΔΑΧ)**

**Τηλ.** 22210-22369, 22210-75927, 210-3816440, 6944787476, **Email:** oppoddax@gmail.com  
Χαλκίδα, 14 Απριλίου 2014

---

**ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΧΑΛΚΙΔΑΣ, ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΑΡ. 12**

**Πραγματοποίηση εκδήλωσης-συζήτησης με θέμα: «ΑΜΕΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ  
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ, ας ξαναζωντανέψουμε την καρδιά της πόλης»**

Σε συνέχεια της δημόσιας συζήτησης για τη Δημοτική Αγορά της Χαλκίδας, που ξεκίνησε από την «Ομάδα Πρωτοβουλίας Πολιτών για τη Διάσωση και Επαναλειτουργία της Δημοτικής Αγοράς Χαλκίδας» πραγματοποιήθηκε το Σάββατο, 12 Απριλίου, στο ξενοδοχείο Λούσου, με μεγάλη συμμετοχή πολιτών, η εκδήλωση με θέμα **«ΑΜΕΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΧΑΛΚΙΔΑΣ, ας ξαναζωντανέψουμε την καρδιά της πόλης»**. Η προσφορά βοήθειας στην πόλη - στους κατοίκους και στις δημοτικές αρχές- για την αποκατάσταση της ΔΑΧ απο δυο Δημόσια Πανεπιστήμια μας (Σχολή Αρχιτεκτόνων ΕΜΠ, Σχολή Αρχιτεκτόνων Παν. Θεσσαλίας) που διατυπώθηκε κατά τις εργασίες της εκδήλωσης δικαίωσε απόλυτα τον τίτλο της καταδεικνύοντας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο την δυνατότητα της άμεσης αποκατάστασης της .

Την εκδήλωση χαιρέτισαν ο οικείος στην πολη μας ομ. καθηγητής του ΕΜΠ και βαθύς γνώστης και ρέκτης της υπόθεσης της ΔΑΧ, **κ. Γ. Σαρηγιάννης**, και ο πρόεδρος του ελληνικού τμήματος του Διεθνούς Οργανισμού για την προστασία μνημείων και χώρων (ICOMOS), **κ.Αθ. Νακάσης** ο οποίος μίλησε για τη προσωπικότητα και το έργο του αρχιτέκτονα της φάσης της αγοράς, Σόλωνα Κυδωνιάτη. Ακολούθως, ο αρχιτέκτων μηχανικός, **κ. Β. Αγγέλου** ανέγνωσε επιστολή της καθηγήτριας του ΕΜΠ **κ.Ειρ. Εφεσίου**, μέλους ΕΔΕ Μεταπτυχιακού Προγράμματος Προστασίας Μνημείων που δεν μπόρεσε να παρευρεθει στην συγκέντρωση λόγω ανειλημμένων υποχρεώσεων. Στην επιστολή της επισήμανε ότι η αντιμετώπιση του θέματος της ΔΑΧ σχοινοβατεί επικίνδυνα ως εάν η εμπορική αξία να ήταν μεγαλύτερη από την αξία της πολιτιστικής κληρονομιάς και πρόσφερε, ως χρέος του Δημόσιου Πανεπιστημίου για την Προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς, τις καλές υπηρεσίες του ΕΜΠ (με την στήριξη της κοσμήτορος του ΕΜΠ **κ. Ελ. Μαΐστρου** και συναδέλφων μηχανικών όλων των ειδικοτήτων-εξειδικευμένων στην αποκατάσταση κτηρίων) σε συμβουλευτικό και ερευνητικό επίπεδο ώστε να τεκμηριωθεί καλύτερα η σημερινή κατάσταση της ΔΑΧ και να βρεθεί στο μέλλον η καλύτερη λύση.

Ακολούθησαν οι εισηγήσεις των ομιλητών, ειδικών επιστημόνων, που ανέπτυξαν με πλούσια τεκμηρίωση τις θέσεις τους για το σχεδιασμό της αποκατάστασης και λειτουργίας της αγοράς.

Η αρχιτέκτων μηχανικός **κ.Ρ. Λομπάρντο**, σκιαγράφησε την κατάσταση των κτηρίων της αγοράς και επεσήμανε την πολύ καλή κατάσταση των λιθοδομών που είναι φέροντα στοιχεία και έχουν ανταπεξέλθει θαυμάσια στους σεισμούς και την ανθρώπινη σκόπιμη εγκατάλειψη, καθώς και την δυνατότητα αντικατάστασης όποιων στοιχείων μπετόν αρμέ αποδειχθεί απο μελέτη ότι δεν είναι επισκευάσιμα.

Η αρχιτέκτων μηχανικός **κ. Β. Παναγιωτοπούλου** επικεντρώθηκε στο σημαντικό ρόλο που έχουν οι αγώνες των ενεργών πολιτών στη διαφύλαξη της ιστορικής κληρονομιάς, τη διεκδίκηση των δημόσιων χώρων της πόλης τους και την αναβάθμιση της καθημερινής ζωής στο αστικό περιβάλλον. Τόνισε ότι «μόνο ένας αρχιτεκτονικός διαγωνισμός απόλυτα διασφαλισμένος, με τη συμμετοχική διαδικασία των πολιτών, ....μπορεί να διασφαλίσει το παλίμψηστο της δημοτικής αγοράς ως διατηρητέου μνημείου αλλά και ζωντανού χώρου για την πόλη». Χρειάζεται, είπε, δυνατή προκήρυξη για το διαγωνισμό, πάνω στην οποία θα έχουν σκύψει όλα τα μυαλά της πόλης με διαδικασίες συμμετοχικές ώστε σκοπός του διαγωνισμού να είναι η επίτευξη της καλύτερης δυνατής λύσης από πολεοδομική, αρχιτεκτονική, τεχνική και οικονομική άποψη.

Ο καθηγητής αρχιτεκτονικής **κ.Κ.Αδαμάκης**, μετέφερε στο κοινό την πλούσια εμπειρία που έχει αποκομίσει από τη συμμετοχή του και ως καθηγητής αρχιτεκτονικής και ως δημοτικός σύμβουλος σε προγράμματα αποκαταστάσεων και επανάχρησης διατηρητέων κτηρίων που σήμερα αποτελούν αξιόλογα παραδείγματα παρεμβάσεων και εκσυγχρονισμού παλαιών βιομηχανικών κτιρίων με στόχο την επανένταξή τους στην λειτουργία της πόλης. Κατά την ομιλία του αλλά και απαντώντας σε ερωτήσεις πολιτών, αναφέροντας και τα παραδείγματα από αποκαταστάσεις κτιρίων στον Βόλο, εκτίμησε ότι μπορεί να είναι και τριπλάσιο το κόστος νέας κατασκευής σε σύγκριση με το κόστος αποκατάστασης. Επίσης ότι η δαπάνη αποκατάστασης κτιρίων στο Βόλο καλύφθηκε από κονδύλια ΕΣΠΑ και ότι συνεχώς παρουσιάζονται νέες ευκαιρίες και εργαλεία χρηματοδότησης των έργων αποκατάστασης. Η εισήγησή του τελείωσε με τη διατύπωση συγκεκριμένης πρότασης προς τη δημοτική αρχή της Χαλκίδας για την επόμενη ημέρα: αποτύπωση - προσεκτικός καθαρισμός- απαγόρευση εισόδου στο χώρο- απόφαση δημοτικού συμβουλίου για διενέργεια πανελλήνιου αρχιτεκτονικού διαγωνισμού-ορισμός διεπιστημονικής επιτροπής προετοιμασίας αρχ. διαγωνισμού, και την έκφραση της διάθεσής του να συμβάλει, συμβουλευτικά, σε ό,τι του ζητηθεί. Πρότεινε επίσης, την εμπλοκή και βοήθεια στην δρομολόγηση της λύσης για την ΔΑΧ, του **ΤΕΕ**, του **Συλλόγου Αρχιτεκτόνων** και της **κ.Φ.Μπέλλιου** που έχει κάνει την αποτύπωση της ΔΑΧ.

Η αρχιτέκτων μηχανικός **κ.Μ. Μουρσελά** παρουσίασε παραδείγματα σύγχρονων παρεμβάσεις σε παραδοσιακές αγορές της Ισπανίας και το ρόλο τους στην κοινωνική και οικονομική ζωή των πόλεων .

Η **συζήτηση** που ακολούθησε μεταξύ πολιτών και ομιλητών, η αντιπαράθεση θέσεων και οι παρεμβάσεις υποψηφίων δημάρχων και περιφερειάρχων διαφορετικών παρατάξεων έδειξαν ότι άρχισε να ανασκευάζεται η διαστρέβλωση της πραγματικότητας γύρω από τις δυνατότητες επιβίωσης της ΔΑΧ, αυτού του νεότερου μνημείου της πόλης μας. Μεταξύ άλλων, ο εκπρόσωπος του Δήμου , αναφέρθηκε στην προ διμήνου απόφαση του Δ.Σ. για αίτηση προς το ΚΣΝΜ για αποχαρακτηρισμό της ΔΑΧ και εκπρόσωποι των δημοτικών συνδυασμών εξέφρασαν τον σεβασμό τους στην απόφαση του ΚΣΝΜ για χαρακτηρισμό της Δ.Α. ως μνημείου και την πρόθεσή τους να συμβάλλουν στην ταχεία προετοιμασία και διενέργεια αρχιτεκτονικού διαγωνισμού. Ο **κ. Μηλίδης**, δικηγόρος και μέλος της ΟΠΠΟΔΕΔΑΧ, επιδοκίμασε τη δέσμευση των αυτοδιοικητικών παρατάξεων για την αποκατάσταση της ΔΑΧ και έκανε έκκληση για τον καθαρισμό της, επισημαίνοντας την παντελή έλλειψη καθαρισμού παρά τις σχετικές παραγγελίες από επίσημους κρατικούς φορείς.